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Predmluva

1 dobdch roxmachu letectvf nejen vojenskébo ale i civilniho, pred-
kliddm verejnosti priruckn, kterd md blige vysvétliti Jeteckon
akrobacii a prici pilota pri provddént lotocké akrobacie.

P#al bych si, aby tato prirucka poslonsila nejen tém, kieré le-
tectvi a leteckd akrobasie Yajimd, nybrs i tém, kieri j& létdant
ovlddajt.

I proé fadé snafil jsem se objasniti pokud mogno nejdiiklad-
niji dklady, na nicht leteckd akrobacie a vibec ltdni spoitvd.
Spajovdnim tichio 3dkladnich prokd vxnikajt pak rizné akro-
batické sestavy, o nich% se 163, Jminuji.

I této pitruice pojedndvim v 1. dile obsirné o normdint akro-
bacii, v I1. a v IIL. dile 0 vysoké letecké akrobacii, o akrobacii
v roji (165 xv. skupinovd akrobacie) a o Jétant v rajich a skupindch.
K snazsimn pochopent nakreslil jsem Fadu ndiria.

U naseho vojenského letectva wfvd se misto slova ,,akrobacie*
ndzon ,bojové obraty“. Presto ponsivam slova ,,akrobacie®, je-
likos tento ndxev je ji% ve verejnosti v3it a také v jinyeh stdtech
se slova ,,akrobacie” vybradné pontvd.

Vser tém, ktefi mne na nedostatky této prirucky upozorn,
budu srdeiné vdécen.

V" Olomonci 1939.
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Vyznam letecké akrobacie

Leteck4 akrobacie jisté u velké &sti lidi byvd povaZovana
za zbyteény hazard Zivotem. A neprivem!

Nebeteme-li v tvahu sportovni letectvo, kde se leteckd
akrobacie zatim z#{dka provadi, jest zde jej velky vyznam
vojensky.

Hospodatsk4 stfediska, pramyslové pinve 2 mésta bu-
dou ve viech vyzbrojenych stitech chrinéna v prvé fade¢
letectvem stihacim. Stihaci letectvo jsou - lidov¢ feCeno -
okiidlené kulomety. V souboji s nepfitelskym letounem
sna¥i se stiha¢ stfelami svjch kulomett zasshnouti nepf-
telsky letoun v jeho nejzranitelnéjSich mistech. Musi pfi
tom Gtoditi ze smérf, nané¥ posddka nepfitelského letounu
muize svimi kulomety co nejméné ucinné stiileti.

Ve snaze zamifiti a nepfatelsky letoun zasihnouti jest
nutno, aby stihal ovlidal svij letoun v jakékoliv poloze.
Stiha¢ v souboji stthivé nékdy sviij letoun do vyvrtky, aby
oklamal nepfitele a aby ihned nato znovu 2 nefekané za-
wtodil, provadi rizné obraty, aby mohl dobfe zamifiti a
vyslati dal§i setie ran ze svjch kulometd do zranitelnych
mist nepfitelského letounu.

Leteck4 akrobacie m4 velky vjznam pro ovladini le-
tounu v kazdé poloze, at do této polohy piijde umyslné ne-
bo neumyslné.



Popis a funlkce rizeni letounu

Rizeni letounu pro akrobatické 1ét4ni je stejné jako u nor-
milnich vojenskych nebo sportovnich letount. Pohyb kor-
midel déje se pomoci ruéni fdici piky a noZni piky. U t&2-
kych bombardovacich letouni a u dopravnich letount jest
misto ru¢ni fidici piky volant. Ridici pdkou ovldds pilot
kormidlo vySkové a kiidélka. NoZni pikou #di pohyb
kormidla smérového. Od ruéni fidici piky i od noni piky
vedou k piisluinym kormidlim ocelov4 lanka, kterd po-
hyb pik pfeni¥eji na kormidla (obr. 1).

PtitaZenim fidici paky k t&lu zved4 se vy$kové kormidlo.
Proud vzduchu nariZejici na toto zvednuté kormidlo, tladi
ocas letounu dola. Letoun sméfuje svoji podélnou osou
vzhuru, stoupd, a my fikime, Ze pilot ,,tshne®. Letoun
stoup4 a nabyvi na vysce. Pfisestupu jest tento tkon opaény.
Pilot piku od sebe odtlatuje, ¢ili ,,tlagi*. Proud vzduchu na-
rai na sniZené vy¥kové kormidlo a nuti ocas letounu na-
horu. Podéln4 osa letounu sméfuje dola a letoun klouZe,
ztrici vy$ku. Stoupini jest tfeba provadéti pti plném chodu
motoru, kdeZto sestup pii motoru se¥krceném.

Vychyli-li pilot fidici piku vlevo, zveds se kfidélko na
levém kfidle a sni#i se kfidélko na pravém ktidle. Proud
vzduchu nachézi na plo3e levého kfidla méné plochy, na-
opak nari?f na zvednuté k¥idélko shora a levé kfidlo se sni-
Zuje. Na pravém kiidle nachézi proud vzduchu vice odporu
o snf¥enou plosku kiidélka a tim toto kiidlo nadzvediva.
Pii¢nd osa letounu jest vychylena doleva.

Io



Obr. 1. Rigent letounu.
1 rukni #dicl paka, 2 nognl pdka, 3 kridilka, 4 vy kové Lormidlo, § smérové kormidlo.

Vychyli-li pilot #dici piku vptravo, zvedne se kfidélko
na pravém kifdle a sni%i se k#idélko na levém kiidle. Piso-
benim proudu vzduchu pravé ktidlo se sni¥i a levé kiidlo se
zvy¥l. P¥i¢n4 osa letounu je vychylena doprava.

K#idélka se za normalniho letu pouzivajik udrZeni stabi-
lity p#né a pro naklonéni letounu do zat4lky, ale pfi le-
tecké akrobacii hraji pfedni roli.

Pohyb kormidla smérového provadi pilot nohama.Vysla-
puje-li nozni paku levou nohou, smétové kormidlo vychy-
luje se doleva a tim proud vzduchu nuti ocas letounu do-
prava. Podélné osa letounu se tedy vychyluje doleva.

Vy$lapavanim noZni piky pravou nohou jest ukon opac-
ny. Podélna osa letounu vychyluje se doprava.

Spojovdnim téchto viech dkond, mensim neb vétsim vychylenim
kormidel, pomalym nebo rychljm vychylenim kormidel a soncasnjm
priddvdnim nebo abirdnim plynu provdds pilot leteckon akrobacii.
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I. Normalni letecka alarobacie

Letecks akrobacie jest unds providéna ponejvice letouny
jednomistnymi. Jen v leteckych 8kolich a kursech jsou
v pouivini téZ letouny dvoumistné (s dvojim Fzenim),
specidlné stavené, pro cviteni pilotnich Zika v letecké
akrobacii.

Ptes to, ¥e akrobatické obraty zdaji se na pohled znatné
rychlymi, je tieba kormidly manévrovati klidng, tozvaZné
a bez ukvapeni.

Leteck4 akrobacie mé se provadeti zdsadné v bezpenych
vyikich, aby bylo mozno vyrovnati letoun i po nezdafe-
ném manéviu.

Akrobacie v maljch vyskich muze byti osudnou i pro
nejzkugengjitho pilota. Hranici bezpe¢nostaf visky mozno
oznaditi asi 6oo 7.

74kladni prvky normalni akrobacie jsou:

1. pady, 5. zvraty,
2. vyvrtky, 6. vykruty,
3. souvraty, 7. piekruty,
4. premety, 8. vgjife.

~ Zskladni prvky letecké akrobacie: zvrat, prekrut a V-
krut 1ze providéti rychlym nebo pomalym vychylenim
kotmidel.

Mluvime pak o rychlé (trhané, kopan€) akrobacii, pfi
niz pilot letoun v nékterjch obratech po uttitou dobu
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neovlidd, a2 o pomalé (tizené) akrobacii, p#i ni¥ je letoun
v kterékoliv poloze pilotem ovl4dén,

Jest nutné, aby viichni stihaci piloti ovlidali rychlou
i pomalou leteckou akrobacii, nebot ve vzdu$ném souboji
Ize té i oné vyhodn& pouziti,

1. Pady

Pidem rozumime neovlddany pohyb letounu smérem dolu,
k zemi, zpisobeny ztritou rychlosti.

Utelem cviteni pida je vycviditi piloty v zastaveni
Pid, do kterych ptijdou pfi létini neumyslné, a v opétov-
ném ovlddnuti letounu.

Pid jest zatitkem vyvrtky. Letoun do pidu pfivedeme
tymzZ zptisobem jako do vyvitky, jen s tim rozdilem, e le-
toun nenechdme otéeti kolem jeho podélné osy, nybr ho
jedté beéhem padu ovlddneme tim, %e mu déme potfebnou
rychlost a potom vyrovnivime do normalni hotizont4lni
polohy. V pilotnich $kolich nexli je 28k pfipustEn k prvé-
mu samostatnému letu, mus{ vyrovnivani pidd, jakoZ i vy-
vrtek dokonale ovl4dati,

Pidy providime nékolika zptisoby :

a) pad z pieta¥eni,
b) pid ze zatilky,
¢) pid zkfi¥enim kotmidel a
d) pid ze skluzu (z glissady).
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a) Pdd g pretagent

Do pidu z pfetaZeni pfividime letoun s pfivienym, s not-
mAlnim nebo s plnym plynem a providime ho nésledovné :
Letoun vy$kovym kormidlem vytihneme aZ do ztrity

£
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Obr. 2. Pdd % pretaient. Pdd dopedu.

rychlosti, pfi ¢emZ udrZujeme thel stoupini podle terénu
(sledujeme obytejné terén nalevo od letounu). Uhel stou-
pani je zdvisly na sile motoru a na vlastnostech letounu.
Tento thel v ptipadé, Ze pid providime s pfivienym nebo
s normilnim plynem, byvi asi 30°-45°. Pfi pouziti plného
plynu jest nad 45°, ale mtiZe byti aZ 9o°.

Pted ztritou rychlosti t. j. t&sn& pfed pidem ,,m&knou
kormidla® t. j. letoun pfestdvé jiZ teagovati na pohyby
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ruéni fidici péky a noZni paky. Pfi tomto méknuti kormi-
del dotdhneme f#idici paku rychle k sobg, letoun preklipi
se dopfedu 2 m4 snahu pfi stovnanjch kormidlech pfepad-

b
-
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Obr. 3. Pdd 2 presateni. Pdd doleva. Obr. 4. Pdd naz pét (pad po ocase).

nouti na opa¢nou stranu toc¢eni vrtule. Pfi motoru pravoto-
ivém doleva, pfilevotolivém doprava. Podle toho musime
téZ letoun noZnim fizenim a k¥idélky podchytitia pid usmér-
niti buddoptedu (obr. 2), nebo doleva (obt. 3), nebo doprava.

Pid z pfetaZeni mtZe se provést a% do pidu po ocase do
t. zv. padu nazpét, nebo sklouznuti nazpét (obr. 4). Letoun
nechdme strméji stoupat (a% v thlu 70°-90°) a a% méknou
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kormidla, vét§imi pohyby pik zabrafiujeme pfepadnuti le-
tounu dopfedu neb do strany, nace# rychle dotdhneme a
letoun pak po dosaZeni uiplné ztrity rychlosti padd nazpét,

po ocase. Tento pad
je dosti nepfijemny.
Obycejné pfijde nim
do ruky silny niraz
fidici pdkou a do no-
hy néraznozni pikou,
jelikoZz kormidla pfi
tomto pidu nazpét
svymi zadnimi hrana-
mi zaberou o vzduch.
Letoun viak brzy pie-
padne vlivem t&Zisté
poloZeného bliZe mo-
toru, resp. pfitazené-
ho vyskového kor-
midla do pidu moto-
rem dola. Pfi pidu
nazpét (po ocase),
kdyz jiZ letoun pie-
padne na hlavu t. j.
motorem dola, piid
letounu pohybuje se
setrvacnosti dopied-

i
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Obr. 5. Pdd po ocase u 165kych stibacich letound.

ného pohybu motoru (resp. t&isté letounu) dile a% skorem
do polohy na zida. (Viz obt. 5.) Tento ptipad vysky-
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tuje se hlavné u t&Zkych stihacich letound. Proto nechi-
me srovniny kormidla aZ se letoun usmérni do volného
padu, k zemi. Upozoriiuji, aby se nezapomnélo p#i méknuti

i

/
g
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Obr. 6. Pdd po ocase v pHpads, Se pri pddu potlalime.

kormidel na dotihnuti vy$kového kormidla (pfi stoupéni
v thlu skorem 9o®)! Kdybychom totiZ misto dotihnuti
potladili, letoun pfijde na zida. (Viz obt. 6.) Vyrovnini
letounu z téchto pidia do horizontu provedeme takto:
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Stovnime kormidla, potla¢ime (u téZkych stihacich le-
tounti netladit, pouze srovnatl), a aZ letoun nabude po-
tfebné rychlosti, kdy stane se zase na viechna kormidla
ovladatelnym, pfitahujeme vySkové kormidlo a letoun
vplouv4 do horizontu. Vybrini z pidd mimoto musime
usmériiovati smérovym kormidlem a pfi¢nou stabilitu
udrzovati kfidélky.

U modernich t&kych stihacich letountt musime dati ob-
zvlastni pozor pfi vybirini na smérové kormidlo a na kfi-
délka, nebot tyto letouny snaZi se pfijiti do zatdtky na tu neb
onu stranu, coZ hrozi novym pidem a v zapéti vyjvrtkou.

b) Pdd ge gatdtky

P4d ze zatilky providime zase bez plynu, s normalnim ply-
nem nebo s plnym plynem a to doprava nebo doleva. Le-
toun vice naklonime do zatitky, vySlapujeme vnitini no-
hou a pfitahujeme vy$kové kormidlo. Letoun klesi svoji
ptidi pod horizont aZ do polohy stfemhlav. Z této polohy
vybirime letoun do polohy hotizontilni, jak uvedeno
v ptedchozim &lanku o pidu z pietaZeni.

Ptijdeme-li do pidu nebo vyvrtky s plynem, musime

tento ihned zavfiti.

¢) Pdd kiigenim kormidel

Tento pid nastiva tehdy, kdyZ pfi letu rovnym smérem a
bez plynu vyslapujeme jistou nohou a pfi tom nesouhlasné
vychylujeme fidici piku. Letoun pad4 na tu stranu, kam je
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1. ofocka

Obr., 7. Viyvrika doprava.
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vy$lapnuto. Srovninim kormidel
uvedeme letoun do normilniho
pidu, pak pfitahujeme vyskové
kormidlo a vybirdme do hotizontu.

d) Pdd 2e skingn (3 glissady)

Pid ze skluzu nastivi obytejné
ulehkych, jemnych letount. Jestli-
%e letoun pfili§ ve skluzu pfitihne-
me a uplné¢ doflipneme smérové
kormidlo nesouhlasnou nohou,
piepadne letoun do pidu na stra-
nu, na kterou mime vySlipnuto,
t. j. na stranu opa¢nou skluzu,
Vytovnini do hotizontu prove-
deme jako u piedeslych padi.

2. Vivriky

Vyvttka jest pokratovinim diive
jiz popsanych pida. (Viz obt. 7.)
Definice : Toceni se letounu ko-
lem podélné osy za volného pidu
k zemi nazyvime vyvrtkou.
Vyvrtka miZe byti providéna
doleva nebo doprava, t. j. toceni
letounu kolem podélné osy muize



Vivrtkaz petasen, dvé otol,



se diti vpravo nebo vlevo. Pfi oti¢eni sledujeme terén
vzdy na strané, kterd pfichdzi, abychom se vyvarovali
ptipadné zdvrati. Tedy ot4¢i-li se letoun doleva, sledujeme
terén doleva a naopak.

Letoun do vyvrtky pfivedeme:

a) z pfetaZeni,
b) ze zatitky,
c) zkfiZenim kormidel.

a) Vijvrtka g pretageni

Letoun pfivedeme do pidu z pfetaZeni, jak diive uvedeno.
Pii méknuti kormidel vy$kové kormidlo aplné pfitshneme
a zaroveil uplné vyslipneme smérové kormidlo. Letoun
zvréti se do pidu na tu stranu, kam jest vy$ldpnuto. Ne-
chdme-li kormidla dile dotaZena a vy$lipnuta, letoun poéne
se oticeti kolem své podélné osy na stranu, kam jest vy-
$lipnuto. Neni potiebi letoun pfed pidem vytahovati v né-
jakém tihlu stoup4ni, nybrZ dovieme plyn a udrZujeme hori-
zont (plachtime). Letoun nenechdvime klouzat, proto ztraci
rychlost. P¥i méknuti kormidel pfitdhneme a vy§lipneme,
jak vy$e uvedeno. .

Letoun nepadd ve vyvrtce pfesné po kolmici k zemi,
nybrz vlivem vy$lipnutych a pfita¥enych kormidel todf se
kolem této kolmice spirslovité. (Viz obr. 8.) Na divika viak
pusobi dojmem, jako by letoun padal pfimo, kolmo k zemi.
(Viz obr. 7.) Téz nemusime pfed pidem do vyvrtky vyckati
uplné ztrity rychlosti. Je3t& pfed méknutim kormidel maze-
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me vysldpnouti a pfitdhnouti, letoun viak pfichdzi skorem
na zdda jakoby do vykrutu, nateZ teprve, mnohdy a% v druhé
otoéce vyvrtky se usmérni. Tento pfechod do vyvrtky je
viak dosti nepfijemny hlavné pro zatitecniky.

Letoun téZ snadno pfejde do vyvrtky, kdyZ mimo vy-
$lapnuti ziroveil ddme souhlasn¢ kfidélka a pfitihneme.
Ridici pika oviem kon4 pohyb v jednom sméru. Bud vy-
§lapnouti levou nohou a ziroveti ¥dici pdku do levé zadni
polohy nejkratsf cestou, anebo vyslipnouti pravou nohou a
_ fidici paku nejkrat$i cestou do pravé zadni polohy.

Vybrani letounu z vyvrilky

Nejdtive srovnime smérové kormidlo (pfipadné jesté pie-
§ldpneme t. j. vychylime smérové kormidlo na opatnou
‘stranu todenf), stovndme kiidélka a potla¢ime. Letoun se
ve svém toceni zastavi, tedy pfejde do normélniho pidu,
nate? pfitahujeme vy$kové kormidlo a letoun vplouvi do
horizontu. :

Pro dobrté ovlddani letounu jest nutné cviciti vybrini le-
tounu z vyvrtky v urditém sméru. Nejvice byva cviteno
vybtini vyvrtky v tom sméru, ktery letoun mél pfed spad-
nutim do vyvttky. Oby&ejné byvi cvi¢eno vybrani po jedné,
dvou nebo tfech ototkich vyvrtky.

Pied pidem do vyvrtky vyhlédneme si pfed sebou ut-
Lity smér v terénu (fada hangdrd, smér silnice, Zeleznice)
aneb urlity objekt (vzdileny lesik, okraj mésta a pod.),
nadeZ pii otddeni se letounu potitime, kolikrit jsme tento

&3



objekt nebo komunikaci zahlédli. Na pf. letoun mime vy-
brat po tfech oto¢kich! Po pidu a pfislu$ném pfitaZeni a
vy$ldpnuti kormidel se ndm objekt objevi ponejprv (pro-
vedli jsme prvni otoc¢ku), po druhé (provedli jsme druhou
otocku) a nyni, kdyZ jsme asi v opatném sméru, pocneme
vybirati, jak ptve ji¥ vysvétleno. Letoun obyejné tfeti
otocku dokonéi svou setrvaénosti.

Toto dotocent se letounu setrvacnosti nenf oviem u viech
letount stejné. Nékteré typy letountr vyZaduji k pfesnému
vybrini vyvrtky v urditém sméru rizné pohyby kormidel,
jiné naopak pomalejsi pohyby kormidel. Pomal4 neb enet-
gickd manipulace s kormidly je zévisld také na poctu oto-
Cek vyvrtky. Cim vEt§i polet otolek, tim energi¢téji mu-
sime kormidly pracovati.

Te&zké stihaci letouny vyrovnéivaji se z vyvrtek podobné,
jen s tim rozdilem, %e u nékterych jen srovnime kormidla
(pfipadné jak prve uvedeno, vychylime smérové kormidlo
na opalnou stranu tofeni, aby zastaveni bylo rychle;jsi).
Nepotlatime z toho diuvodu, Ze u nékterych typu téchto
téZkych stihacich letouni se potlatenim stini smérové kor-
midlo, letoun nereaguje na srovndni noZni piky a neza-
stavi se ihned v toceni.

b) Vivrtka ge gatdlky
Vyvrtka ze zatitky muZe byti providéna bez plynu, s nor-

mAalnim neb i s plnym plynem. V zatdéce pfitdhneme vys-
kové kormidlo a vnitini nohou vy$lipneme smérové kor-
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Obr. 9. Vivrtka ze zatdtky, jedna a pil otolky doleva.
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midlo. (Viz obt. 9.) Letoun svou piidi pfechdzi pod hori-
zont 2 dile 2% do polohy kolmo k zemi. Dotihneme-li vy3-
kové kormidlo a doflipneme-li smérové kormidlo tplné,
potne se letoun totiti kolem podélné osy.

Toto oviem u viech typt letount neni stejné. Mnohé le-
touny pichizeji do strmé, na lidsky organismus nepfijemné
spitdly. Aby toleni letounu bylo ve vyvttce normélni, jest
u mnoha typt letount (hlavng u t&Zkych stihacich letount)
potiebi ptivésti letoun v zatitce do ztrity rychlosti. Proto
je nejlépe jeho piid v silné naklon€né zatidce zvednouti
vySlapnutim vn&j$i nohy nad horizont (funkce kormidla
vy¥kového u silng naklonénych letount piechdzi na kor-
midlo sm&tové), nate¥ blii-li seji% ztrit€ rychlosti, do-
vieme plyn, ptitthnemea tiplng piedlipneme vnitini nohou.

Pii provadéni vyvrtky ze zatitky té% neni nutné letoun
n&jak piili§ nakloniti. Stadi v zaté&ce vice tdhnouti i pfinot-
milnim dr¥eni smérového kormidla, letoun ztrati rychlost
a pad4 do pidu 2 nesprivnou manipulaci kormidly dile
do vyvrtky. Privé takovymto nesprivnym providénim
zatitek hlavné po startu bylo zavinéno mnoho smrtelnych
nestésti. Vybirini vyvrtky ze zatilky jest stejné jako
u vyvrtek z pfetaZeni.

¢) Vivrika gkitSenim Rormidel

Tato vyvrtka providi se celkem snadno. (Viz pad zkfiZe-
nim kormidel.) Pfi letu bez plynu rovnym smérem drzime
letoun vy¥kovym kormidlem, aby neklouzal. VySlapivime
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jistounohou a nesouhlasn& vychylujeme ktidélka. Kormidla
méknou, letoun ztrici rychlost. Dosldpneme tiplné a pii-
tdhneme vyskové kormidlo do nesouhlasné strany. Letoun
padé a potne se otdceti ve vyvrtce na tu stranu, na kterou
mime vySlipnuto.

Vybtini z této vyvitky providime podobné jako u vy-
vrtky z pfeta¥ent.

Plocha vyvritka

Nekteré letouny $patné setizené padaji ve vyvttce plocho,
t.]. jejich podéln4 osa je znaén& odchylena od osy padu, pfi
¢emz pilot m4 dojem, jako by osa toteni byla t&sn& pred nim.

Pii ploché vyvrtce vnik4 trup letounu svou stranou, bo-
kem do vzduchu. Vzduch tedy neproudi v podélné ose le-
tounu, a proto té% kormidla nereagujf na prici pilota a pilot
¢asto nemi¥e viibec kormidly pohnouti, nebot nepfemtize
sttanovy proud vzduchu. Zde vypomize pak jedin& sila
moteru. Tim, Ze pilot ptid4 plyn, letoun vytazi dopfedu,
vzduch opét proudi pfes kormidla norméalnim smérem a
kormidla po¢nou reagovati.

U t&chto letound pfi providéni vyvrtky nesmime dovo-
liti pfili§né odchyleni podélné osy letounu od osy pidu.
Proto po pidu v prvni anebo po prvni otocce vyvrtky mirn&
Potlatime vy¥kové kormidlo (sta&f na $i¥ku dlang od krajni
zadni polohy). Tim zabrinime piilifnému sni¥eni ocasu
letounu. Letoun se pak vybirs potlatenim vy$kového a
stovninim smérového kormidla velmi dobte piesné.
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Obr. 10. Souvrat doleva.
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Vadny souvrat doleva. Letoun mé] sprdvné proletési po drdze vyznacent lirkovant,

29



3. Souvrat (Renversement)

Souvratem nazjvime zatic¢ku o 180°, kdy nejvzdilendjsi bod
drshy letu letounu v zatd¢ce mi pfevyieni od potitetnii od
kone¢né drihy letu. (Viz obt. 10.) Souvrat providime takto :

Letoun z hotizontu s plnym plynem (nebo po potlaceni
s normilnim plynem, pHp. i bez plynu) zvedneme v tGhlu
kolem 45° pfitahovinim vyikového kormidla. Jeho smétr
ve stoupini udrzujeme kiidélky a smérovym kormidlem.
Jekt& neli letoun poéne znatelné ztriceti rychlost, zatneme
ponenihlu vyslapovati tou nohou, na kterou stranu mi
byti souvrat proveden, aZ letoun vplouvi do polohy po-
délnou osou rovnobé&¥né se zemi. Pfi tomto vyti¢eni udriu-
jeme kfidélky a vySkovym kormidlem pti¢nou osu le-
tounu v 1ihlu, v jakém jsme stoupali. Letoun totiZ bez téchto
pohybt kormidel stavi se oby¢ejné piitnou osou kolmo
k zemi, ba a¥ do polohy na z4da, a nisledek jest, Ze dal$i drdha
letu vychézi nad 180° ke smé&ru pavodnimu. (Viz obr. 11.)

Z tohoto nejvystiho bodu pak dile vnitini nohou strhi-
véme letoun pod hotizont 2% do pidu, pfi temZ piivirime
plyn. Z padu pak znimym zptsobem letoun vyrovnivime
do horizontu.

4, P¥emet (Looping)

Leti-li letoun po obvodu mySleného vertikilniho kruhu,
ani# by porudil svou pfi¢nou stabilitu, provédi t. zv. pfe-
met. (Viz obr. 12.)
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Pfemet patii k nejjednodus$im prvkiam normalni akro-
bacie a jest dobrou pripravou pro ostatni leteckou akro-
bacii. Pfi pfemetu pilot tdhne, udrZuje pfi¢nou stabilitu,
jest hlavou dola, padd, vyrovnivi a konetné pracuje
s plynem. Pfemet provadime takto:

& N

Obr. 12. Premet.

Nejdtive letoun za normilniho plynu mirn& potladime,
a a7 nabude dostate¢né rychlosti (piibliZng takové, jakou
m4 letoun pfi plném plynu v horizontu), po¢neme pomalu
vy$kové kormidlo pfitahovat a téZ pozvolna ptiddvime plyn
az do polohy skorem na zdda, kdy m4 byti ji¥ play plyn.
Tén& za horni polohou poéneme plyn pfivirat a zirovefi
pozvolna pfitahujeme vy$kové kormidlo. Dile pak od po-
lohy, kdy asijiZletoun sméfuje kolmo k zemi (plyn je jiZ
tplné€ dovien) vyrovnivime letoun do hotizontu jako pti
vyrovnivini padua.

Po celou dobu pfemetu divime se dopfedu v podélné
ose letounu, pfi tom viak sledujeme terén. K¥idélky vyrov-
nivime pfinou stabilitu a nonim fizenim udrfujeme
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smér, aby nenastalo zvriceni letounu na stranu. V druhé
poloving prvého oblouku nesmime piili§ pfitahovati, nebot
letoun potal by se kolem podélné osy vyticeti jako do
prekrutu. Pii dokonceni dobfe provedeného pfemetu mi
piijiti letoun do své pavodni dré.hy letu, t. j. do zacitku

—~—jg=2 @:ﬁ
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Obr. 13. Pfemet vzestupny.

pfemetu. Vlastnim vrtulovym virem je letoun hozen jako
nirazem vétru.

Mnozi piloti v druhém oblouku piemetuneptivirajiplyn.
Tito nemaji vibec citu s motorem, stejné jako ti, ktefi 1¢é-
taji stfemhlav s plnym plynem, nebot potet otocek vrtule
pfevysuje dovoleny maximilni potet otocek a Zivotni doba
motoru pak jest o mnoho kratsi.

Piemet té% miZeme provadéti t. zv. vgestupny, t. j. pfemet,
pii kterém druhy oblouk dokontujeme nad puvodnim za-
¢tkem piemetu. (Viz obr. 13.) Tento pfemet provadime
tak, Ze letoun po¢neme po dosaZeni nejvy$iiho bodu pie-
metu vice pfitahovat, ne viak zase tolik, aby seletoun pocal
totiti kolem podélné osy. To by byl zaditek vyvrtky!
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Dile znime piemet Ji&my. Letoun v horizontu naklo-
nime jako do stoupavé zati¢ky - od kolmice k zemi asi
507-60" a letoun v tomto thlu tihneme do pfemetu. Po do-
sa¥eni nejvysfho bodu usmériiujeme letoun na pavodni
misto. Tento pfemet providime doleva i doprava. Spojenim

7\
¥
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Obr. 14. Nesprdvny premet,

levého $ikmého piemetu a pravého Sikmého pfemetu mu-
¥eme provadéti vodorovnou osmicku, jejiZ krajni vtcholy
jsou od prisetiku drah letu pfevySeny o vysku pfemetu.

Pfemet lze provadéti také beg plymu. Letoun pii dovie-
ném plynu potla¢ime do letu stfemhlav, a kdyZ nabude do-
stateéné rychlosti (vét3i neZ v horizontu s plnym plynem),
pfitahujeme a providime pfemet, aniZ bychom pfidaliplyn.
V poloze na zidech mé oviem letoun minimélni rychlost,
pHipadné se ,,zlomi“ do letu stfemhlav. A nebyla-li mu
dina dostateénd rychlost, padd nazpét (po ocase).
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Mnozi piloti pti pfemetu misto kruhu provadgji elipsu.
Ti pracuji vadné. Po potlateni letounu vice ptitdhnou, le-
toun prudce vystfeli nahoru a po dosaZeni nejvysiiho bodu
nem4 jiz dostatetnou rychlost a ,,zlomi se*, padi ne pul-
kruhem, nybr? skorem volnym péddem dold. (Viz obr. 14.)

o/
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Obr, 15. Zvrat doleva.

5. Zvrat (Retournement)

Jak ndzev sim jiZ naznaduje, jest zvrat zvraceni letounu do-
leva nebo doprava na zdda, nacez pfitahovinim vygkového
kormidla pfivedeme letoun do horizontu. (Viz obr. 15.)

Utelem zvratu jest piivésti letoun v jediné svislé roving
v tomtéZz sméru do opacného smyslu s vét§i nebo mensi
ztritou vysky. Zvrat miZeme provadéti rychlym nebo po-
malym vychylenim kormidel.

Provedeni : Rychly zvrat :

V hotizontilnim letu pfidime ponekud rychlosti a le-
toun vytdhneme do stoupini v ihlu 30°-45°, dovfeme plyn
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a zdroveh rychle vychylime (vy3lipneme) smérové kor-
midlo a pfitihneme vy3kové kormidlo. Letoun se zvriti
kolem podélné osy do polohy na zida a to na tu stranu,
na kterou jsme vychylili smérové kormidlo. Letoun mu-
sime v poloze na zidech zastaviti, nebot tento totil by
se kolem podélné osy dile. Zastaveni provedeme tim
zplisobem, %e je§té pfed polohou na zidech srovnime
kormidla, p#ip. kdy? jsme se opozdili, rychle vychylime
kormidla opaéné.

U nékterych typt letount jest dobré, kdy? s vychylenim
smérového kormidla ddme souhlasné (pfipadné nesou-
hlasné) kfidélka a pfitdhneme.

Eleganci provedeni zvratu prospéje, kdyZ letoun v po-
loze na zddech moment piidrfime potlatenim vy$kového
kormidla, naceZ pak toto povolime.

Letoun svou vahou pad4 do letu stiemhlav a my déle
pak normélnim zptisobem letoun vyrovndvime jako u dru-
hého polokruhu pfemetu.

Pomaly zvrat:

Zvrat doleva: Letoun pfi plném plynu opét vytihneme
do stoupéini v thlu 30°-45°.

Po dosa%eni tohoto uhlu letoun kiidélky pomalu zvri-
time doleva a zitroved vychylujeme smérové kormidlo
pravou nohou 2% do krajni polohy, aby letoun svou pfidi
nesel pod horizont.

Aby letoun v této poloze, kdy jeho ptiénd osa smétuje
k zemi, nefel do levé zatitky, musime jeho pavodni smét
zachovati pfitlatenim vy$kového kormidla. Dal$im tlace-
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nim a vychylenim kfidélek ptivedeme letoun na zida, a zde
strovnime kfidélka. Smérové kormidlo pomalu srovniva-
me jiZ za polohou, kdy pfitni osa letounu sméfuje k zemi.
Vyskové kormidlo nechime je$t€ moment potlaéeno, nade?

pomalu dovieme plyn. Koneéné povolenim vyskového

EN
&%

e

%_‘.—.—

Obr. 16. Zvras doprava. U letound se siluymi motory Ize gurat vysoko vytdbnouti.

kormidla, jeho pfitahovinim a udrfovinim smérového
kormidla letoun vyrovndvime do horizontu.

Od zatitku aZ do konce provedeni sledujeme smér pred
sebou podle néjakého objektu nebo komunikace.

Zvrat doprava: Tento provedeme obdobn& opa¢nym
vychylenim kormidel.

U akrobatickych letount se silnymi motory mu¥eme
déle letouny nechati stoupati, ¢imZ nabudou vysky a po
provedeni zvratu a vyrovnéni letounu do horizontu jest ve
vySce pied a po provedeni nepatrny, anebo #4dny rozdil.

(Viz obr. 16.)
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Pro dobté provedeni zvratu jest nutné jak pii tychlém,
tak i p#i pomalém zvtatu, aby byl letoun pifed zvticenim
vytahnut, jinak pfichdzi svou ptidi pod horizont. (Viz
obt. 17.) P¥i rychlém zvratu mnohokrit nechce se vibec
zvratiti na zdda a padi stranou. (Viz obr. 18.)

Obr. 17. Vadny gvrat doprava, Obr. 18. Vadny gprat doleva.

6. Vikrut (Tonneau)

Vykrutem nazjvime otoceni se letounu kolem podélné
osy o 360° doleva nebo doprava.

Vykrut stejné jako zvrat providime rychlym nebo po-
malym vychylenim kormidel.

Spravng¢ provedenym vykrutem vySku neztricime,
naopak, vykrutem lze vysky nabyti.

Toto ziskini vy$ky vykrutem zavisi na sile motoru 2
na ovladatelnosti letounu.
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Provedeni :

Rychly vykrut. (Viz obz. 19.)

Zaditek jest uplng stejny jako u zvratu. Rozdil je jen
ten, Ze déle vy$lipnutym smérovym kormidlem pfinutime
letoun, aby se déle todil kolem podélné osy.

ot %%&H_

Obr. 19. Rychly vikrut doleva.

V poloze asi po 270° otofeni se kolem podélné osy (3/,
kruhu) ddme kormidla do normélu a letoun se dotodi sém
svoji setrvacnosti do normilni polohy. Oviem pfesné za-
staveni v normilni poloze provedeme bud pomalym, nebo
energickym srovninim kormidel, podle toho, o jaky typ
letounu jde, a jakou rychlost v toceni letoun ma. Vliv na
tuto rychlost m4 nejen typ letounu, ale hlavnd pilot: mélo
vytaZeny letoun pied vykrutem, aneb vice méné rizné vy-
chyleni kormidel. Tésné¢ pfed normilni polohou ptidime
normélni nebo plny plyn, podle toho, jak je zapotfebi, aby
nevznikla ztrita rychlosti.

S vychylenim smérového kormidla mifeme diti sou-
hlasn€ nebo nesouhlasné k¥idélka. Nékteré letouny na pt.
potiebuji ve vykrutu doleva diti souhlasné ktidélka a ve
vykrutu doprava naopak nesouhlasné kfid€lka, t. j. doleva.
I pfi nesouhlasné vychylenych kfidélkich toéi se letoun na
tu stranu, na kterou jest vy$lipnuto.
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U nékterych typt jest dobré nechati pfi vykrutu poné-
kud obtitek, piipadné normilni plyn.

Térké stihaci letouny potiebuji po vytaZeni do vykrutu
prudké vychyleni sm&rového kormidla a kfidélek a pii za-
stavovani vykrutu vy$lipnuti smérového kormidla a pii-
padné i do opaéné strany. Rychly vykrut miZeme téZ pro-

/ Obr. 20. Rychly vykrut doleva bex plyns — v klouzdn.

videti ibez plynu - v klouzni. (Viz obr. 20.) Provedeme
tim zpiisobem, Ze letoun v klouzavém letu pii dovieném
plynu zvedneme vyikovym kormidlem do hotizontu, ptip.
nad horizont a vy$lapnutim sm&rového kormidla, vychyle-
nim ki#idélek a ptita¥enim vyskového kormidla pfinutime
letoun k ototeni se kolem podélné osy. Pi vyrovnini potla-
&me, aby letoun neztratil rychlost a pokratujeme v klouzani.

Pfi vybirini do notmalni polohy ihned letoun stovna-
viame sm&rovym kormidlem do sméru.

Pomaly vykrut: (Viz obt. 21.)

Pomaly vykrut jest nejlépe cvititi po pomalém prekrutu
(o tomto jest pojednéno v nédsledujici stati).
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Pomaly vykrut za¢inime dplné stejné jako pomaly zvrat
az do polohy na zdda. Z této polohy na zidech vyrovnivime
letoun takto:

Potla¢ime, tim zvedneme pfid letounu nad horizont a
zirovefi souhlasné ddvime kfidélka. Opa¢nou nohou mirné
vySlapujeme aZ skorem do polohy, kdy kfidla jsou kolmo

e T T

Obr. 21. Pomaly vykrut doprava.

k zemi, naceZ pfe§lipneme a souhlasnou nohou vychyluje-
me smérové kormidlo. Dbime, abychom nevysli ze sméru.

Tedy cely pomaly vykrut jest sloZen z pomalého zvratu
a z pomalého pfekrutu. Kdo ovlidi tyto dva zikladni
prvky, ovlidé téZ pomalé vykruty.

Pomalé vykruty s letouny o silnych motorech mohou byti
provadény ve stoupéni. (Viz obr. 22.) TéZ rychlé vykruty
s témito letouny muiZeme provadéti ve vétdim stoupini.
Pifed vytaZenim ddme letounu maximalni rychlost, tihneme
v ihlu asi45°, a teprve kdyZ letoun ztratil rychlostasina 150
km/hod., provedeme rychly vykrut. Po vyrovnini ihned
razné potla¢ime a pfidanim plynu zabridnime ztrité rychlosti.

S letouny, u kterych v poloze na zddech ihned vysazuji
motory, providime nejlépe pomaly vykrut, vedeme-li le-
toun jakousi spirdlou ve vykrutu dopfedu. Tento vykrut
zcela bezpeéné providéji nasi tovirni piloti nizko nad
zemi a divik m4 dojem, Ze vykrut je providén normalné.
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Dvojvikrut

Znime dvojvykrut, providény jen rychlym vychylenim
kormidel. Jsou to vlastng dva rychlé vykruty za sebou
jdouci bez pteruseni. Dvojvykrut providime tak, Ze letoun
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Obr. 22. Pomaly vykrut doprava ve sioupdni.

s vet¥i rychlosti vice vytihneme nez u jednoduchého vy-
krutu, nade? prudce vychylime piislund kormidla a ne-
chame letoun otociti se kolem podélné osy vice jak jeden-
keit, ani¥ bychom vibec zasahovali kormidly. Teprve
v druhém vykrutu zastavujeme toleni a letoun srovni-
vime do sméru a do horizontu.

Pti dobfe provedeném dvojvykrutu vytovni se nim le-
toun v horizontu, ba té% mnohokrit je¥té i nad hotizon-
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tem, ale pfi malém thlu vytaZeni, nebo pfi nedosti rizném
vychyleni kormidel vybere se letoun hodné pod hotizontem
a Casto i pfechdzi do vyvrtky. Podobng miZeme provésti
i trojvykrut, ale tfeti vykrut byvé toten obyéejné pod hori-
zontem, tak¥e tento

cvik neni nijak ladny,

*@'_ﬂ_— protosemaloprovadi.

ﬁ\ Pomaly dyojvykrat
vlastn€ neprovadime,

nebot i n€kolik po-

malych vykrutd za

sebou jest opakovini

jednoho a téhoZ vy-

Bt krutu. Pomalé vy-

kruty za sebou muaZe-

Obr. 23. Prekrut doprava. me PIOVédéti v pﬁmé
¢afe, aneb nevysazu-

je-li ptili§ motor, na zdidech miiZeme providéti pomalé vy-
kruty do kruhu. (Viz ¢4st II. ,, Vysokd leteckd akrobacie®.)

9. Prelirut (Immelmanova zatdtéka)

Vytihneme-li letoun pilpfemetem do polohy na zida, na-
¢ez ho pfetotime (pfekroutime) doleva nebo doprava do
notmiélni hotizontiln{ polohy, provedli jsme t. zv. prekrut.
(Viz obr. 23.)

Utelem piekrutu tedy jest ziskati visku a pfivésti letoun
v jediné svislé roviné v tomté% sméru do opaéného smyslu.

42



Piekrut provédime rychlym nebo pomalym vychylenim
kormidel. ‘

Provedeni: Rychly prekrut :

Letoun pfi normélnim plynumirné potlatime,aaZnabude
dostatetné rychlosti, poéneme pomalu vj$kové kormidlo
pfitahovat a zvolna pfidévati plyn - tedy jako u pfemetu.
Divime se dopfedu vlevo nebo vpravo na terén, kiidélky
vyrovnivime pii¢nou stabilitu a sm&rovym kormidlem
udt¥ujeme smét. Za polohou, kdy jest letoun svou podél-
nou osou kolmo k zemi, zvritime hlavu dozadu a oceka-
véme, kdy se za ndmi objevi obzor. Motor m4 jiZ miti plny
plyn. Jakmile se obzor objevi, ihned rychle vySlipneme
(vykopneme) jistou nohou no¥ni paku a zirovet rychle
ptitdhneme vyskové kormidlo (ptip. vychylime souhlasné
ktidélka) a ptivieme plyn. Letoun se ndm ototi kolem po-
délné osy na tu stranu, na kterou jsme vyslapli.

Letoun viak v okam¥iku, kdy jest jiz podvozkem dola,
musi byti v todeni zastaven, jinak totil by se kolem podélné
osy dale a ptekrut by kontil vjvrtkou. Zastaveni prove-
deme srovninim kormidel, pHpadng piedlipnutim sméro-
vého kormidla na opatnou stranu, jedté pied normAlni po-
lohou letounu. Letoun se svou setrvatnosti sim dotoi do
normélni polohy.

Aby se letoun pfesné v normélni poloze v otideni za-
stavil, z&visi na zrudnosti a na postichu pilota, kdy mé se
stovnanim kormidel zaditi.
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U piekrutu jest hlavni véci spravné zjistiti a nacviditi, ve
kterém okamZiku v pilpfemetu jest nejlépe vychyliti kor-
midla. Zvriceni hlavy a déle vychyleni kormidel jakmile
se objevi obzor nebo terén, jest nim jen jaksi voditkem.
Né¢kdo dovede vice zvrititi hlavu, jiny méng, nékdo je
malé postavy, jiny je vysoky.

Proto néktefi piloti vychyluji kormidla pfed¢asné, letoun
se vyrovnd v silném stoupdni a ztrici rychlost. V tomto
piipad¢ musime pfi zastaveni todeni kolem podélné osy téz
potlatiti, v mnoha ptipadech velmi silné a ihned letoun p#i-
dinim plynu podchytiti pfed jeho pidem. Jini piloti vy-
chyluji kormidla opoZdén a letoun byva vyrovnin hodné
pod hotizontem, t.j. pozdg. V tomto pt{padé musime letoun
ithned po vyrovnini vytihnouti vy$kovym kormidlem do
horizontu.

Pii vyrovnin{ z pfekrutu musime dbiti, aby letoun byl
vytoCen (vytovnén) ptesné v opatném smysly, t.j. ve 180
k ptivodnimu sméru. Proto pii vyti¢eni piekrutu vyhléd-
neme si objekt, na ktery pak letoun ji% pfi toteni musime
smcrovym kormidlem usmériiovati.

Prekraty pomalé :

Pii providén{ pfekrutt pomalou manipulaci s kormidly
nastévaji tfi pfipady pomalého piekrutu:

a) Letoun v pilpfemetu zaéneme vytideti (piekrucovati)
pozd¢, aZ jest letoun skorem na zidech.

b) Letoun v pulpfemetu zaineme vytateti pfediasné.
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¢) Letoun v pulpfemetu zaneme vyticeti v pravy
okamzik.

Nejspravn&jii jest prvni piipad, nebot pfi vytaceni po-
usivime té nohy, na kterou piekrut providime. Provedeni
tohoto prvniho ptipadu piekrutu jest nejsnadnéjsi. 1 ostatni
dva pipady mohou byti spravné, je-li piekrut sprivné a ve
sméru dokoncen.

Pomalé prekraty doprava:

Ad 4) Letoun v piilpfemetu zaéneme vytaceti (ptekruco-
vati) pozdé, piipadné a jest letoun skorem na zddech:

Diive jeté nezli podélni osa letounu vnikne do hori-
zontu (kdyZ pii zvricené hlavé vidime nejen obzot, nybrz
i znaénou st terénu), vyslapujeme pravou nohou a letoun
vytatime ktidélky doprava. Ve jako v druh¢ poloviné po-
malého vykrutu doprava.

Ad b) Letoun v ptlpfemetu zaneme vyticeti predcasné:

V pulptemetu hned jakmile uvidime za nimi pti zvri-
cené hlavé obzot, poéneme vyslapovati pravou nohou, pii
¢em? kiidélky vyti¢ime letoun doprava a vySkové kor-
midlo pfitlatujeme. Pti tomto vytateni viak vidime, Ze po-
délni osa nevnikd do horizontu, nybr, Ze letoun stoupa
po svém levém boku dile a privé pisobenim pravé nohy.
Proto musime letounu pomoci do horizontu a sice tim, Ze
pfesldpneme nohu a nynf vylapivinim leve nohy pfivede-
me podélnou osu letounu do hotizontu 2 ktidélky prekrut
doto&ime jako v kone¢né fazi pomalého vykrutu.
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Ad ¢) Letoun v palpfemetu zaineme vytileti v pravy
okamZik :

Tento pfipad pfemetu vyskytuje se maZeme fici - ndho-
dou. Bud jsme ponékud dfive zatali provadéti ptipad prvni,
anebo opoZdéné piipad druhy. V pilpfemetu zapo¢neme
pfekrut podle zisady: doprava - ptavou nohou (plati jen
pro letouny pro normilni leteckou aktobacii).

Pti vyticeni vSak zjistime, Ze letoun podélnou osou
chce jiz vplouti do hotizontu. Proto stovnime smérové
kormidlo a teprve pfed ukon&enim (vyrovninim) pre-
krutu opét pouZijeme pravé nohy jako v konelné fizi
pomalého vykrutu doprava.

Pomalé prekruty doleva :

Providime obdobné, jen opaéné vychylujeme kormidla.

8. VEjiF

V¢jit jest vlastné souvrat, jen s tim rozdilem, %e letoun zve-
dédme strméji a% na 9o®. Driha letounu v druhé poloving
souvratu, t. j. driha pidu letounu jest o mnoho bliZe drize
stoupini, neZ byla u souvratu.

Letoun pak v nejvyssi poloze otili se kolem my§leného
ototného bodu, ktery jest blizko okraje vnitfniho k#idla,
pfipadné u nékterych jemnych letount dotyk4 se tento
bod vnitfniho kiidla. (Viz obr. 24.) V&jif stejné jako sou-
vrat providime doleva nebo doprava.
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Proveden? :

Letoun pfi normélnim plynu potlatime, a a% nabude do-
statené rychlosti, tihneme vyskovym kormidlem a% do
tihlu go®. Letoun z polohy horizontilni nesmime prudce

vytdhnouti, nebot by ztratil na ry-
chlosti. Pfi taZeni letounu pfiddvime
plyn a% do plného chodu motoru a
otientujeme se vlevo nebo vpravo
dopfedu podle terénu neb obzoru.

Smér udriujeme smérovym kot-
midlem, thel vy$kovym kormidlem,
a pfi¢nou stabilitu kfidélky. Kdyz
letoun pocne jiZ znaCn€ ztriceti
rychlost, vyslapujeme vnitini nohou
a zérovefi ptivirime plyn. Jesté pied
polohou, kdy podélni osa letounu
jest rovnobéini se zemi, musi byti
. jiZ plyn dovien. Pfi¢nou osu letounu
vdhlu stoupini opét udriujeme kii-
délky a vyikovym kormidlem, po-

P
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Obr. 24. V&Y doleva.

dobné jako u souvratu. Letoun pak dile vySlapivinim
vnitini nohy doti¢ime do pidu. Z pidu znimym jiz zpt-
sobem vyrovnime letoun do hotizontu. U téZkych stiha-
cich letount musime déle nechati plny plyn, casto aZ
skorem do pidu, nebot motor by mohl vysaditi. V benzi-
novém potrubi by se totiz pferusil sloupec benzinu,
a motor by pfi pfidini plynu ve vybirini pddu nezabral.
Samozfejmé u téchto letount jest polomér otofeni vétsi.
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Spojovani zakladnich prviai
normalni leteclié alirobacie

Po dokonalém nacvideni viech zdkladnich prvka normélni
letecké akrobacie muZeme pfikroditi k spojovini téchto
prvka. MuZeme providéti smycky, osmicky, étyilistky a
koneéné ruzné sestavy zdkladnich prvka.

W

Obr. 25. Prekrut a Jvrat doprava.
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Obr. 26. Smytka.




1. Rychly prekrat

a ihned nato bez pferuleni rychlj gwrat na tutcZ stranu:
Jest to vlastné pfemet, v jehoZ nejvy$sim bode provedeme
rychly vykrut ze zad na zdda a pokratujeme druhym
obloukem piemetu.

Cvik providime jako piekrut, aviak pied normAlni
polohou nesrovnivime kormidla, nybrZ je dile drzime
pfitaZena a vychylena, a te-
ptve a% letoun bli?i se zno-
vu poloze na zidech, toce-
ni zastavujeme srovninim
kormidel, nateZ pokracujeme
v druhém oblouku pfemetu.
Tento cvik bude jisté star-
$im letcim velmi dobfe znim
pod jménem ,,Luptono®. Lze
provadéti i pomalou akro-
bacii. (Viz obr. 25.)

2, Smytka

Pfemet - v druhém oblouku
tohoto piemetu piekrouceni

letounu, to jest opozdény

pfekrut a znovu pfemet 2 %,

opét opoZdény piekrut. (Viz

obt. 2.6) Obr. 27, Osmitka.
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Obr. 28. Ctyflistek.

3. Osmitka

Piemet - ke konci druhého oblouku zvrat a jako pokrado-
vini spodni pfemet a vybtini pfekrutem. (Viz obr. 27.)

4. Ctyrlistek

Nejptve osmicka a ihned pokratovini smy&kou. (obr. 28.)
Smytky, osmicky i ¢tyilistky mazeme provadéti rychlou
i pomalou akrobacii.
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5. Sestayy:

Ptiklad spojeni zdkladnich prvka normalni letecké akro-
bacie: pfektrut doprava, vyvrtka z pfetaZeni doprava
(1 oto&ka), ptekrut doleva, zvrat doleva, vykrut doleva. (Viz

pr=

%
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Obr. 29. Krdtkd sestava normdini letecké akrobacie.

obt. 29.) Sestavy muZeme sklddati pouze z rychlé akro-
bacie, nebo pouze z pomalé akrobacie a kone¢né spojovati
prvky rychlé i pomalé akrobacie. Pfi sestavovini sestav
musime dbiti, aby se cvidici letoun pfi providéni akro-
bacie nedostal pfili§ daleko od uréeného mista. Priklad
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sestavy normilni letecké akrobacie rychlé nebo pomalé, pro
vefejné vystoupeni:

1. 2 pfemety,

. pfekrut doleva,

. pfekrut doprava,

. vjkrut doleva,

. zvrat doprava,

. souvrat vlevo,

. v¢jif vlevo,

. pfekrut doprava,

. dvojvykrut vlevo,

. Ctyflistek,

. 3 ototky vyvrtky doleva,

. ptekrut a zvrat doprava,

. pad po ocase na zida,
(potladenim pfi ztrité rychlosti),

14. letem po kfidle na pfistini.

OV 4 &A™ A w b
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Doba providéni akrobatické sestavy pti vefejnych vy-
stoupenich (letecké dny) byv4 asi 10 minut - na zdvodech
v letecké akrobacii byv4 tato doba 8-10 minut.
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